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OT aBTOpOB

JlanHoe mocoOme BXOAWUT B y4eOHO-METOAUYECKHIl KOM-
IJIEKT ¢ yueOHUKOM «Amarebpa. 7 Kjgacc» aBTopoB A.I'. Mepssa-
Ka, B.B. ITomouckoro, M.C. dAxwupa.

IlepBass uvacTh mocobusa («YHOpaKHeHHWSA») pasaejieHa Ha
TPU OAHOTUIIHBIX BapuaHTa mo 210 samau B KaKaoMm (3amauu,
UMeIrne OAWHAKOBBIe HOMEPA, ABJAITCA OSHOTUIHBIMH).
IToT MaTepuaJ B IePBYI0 ouepeab IMpefHasHaUeH OJII COCTaBJIe-
HUSI CAMOCTOSATEJbHBIX IPOBEPOUHBIX pabor. Haauune K KaxKmgo-
My THUOY 33Ja4Y eIllé ABYX AaHAJOTMUYHBIX 3aJJaHU# (IO BapuwaH-
TaM) MO3BOJIAET TaK’Ke MCII0Jb30BaTh ATOT MaTepuas AJA oTpa-
0OTKM HABBIKOB PEIeHUs OCHOBHBLIX TUIIOB 3a7ad.

Bropas uacTh moco0usA COMEP:KUT MPUMEPHbIE KOHTPOJb-
HbIe PaboTHI.

B kuure orcyrcrayer pasmen «OTBeThI». ITO cIelaHO Ha-
MEPEeHHO, UYTOOBI MOXKHO OBLIO MCIOJB30BATh COOPHUK KaK pas-
IaTOYHBIA AUAAKTUUYECKUII MaTepuas AJA KOHTPOJbHBIX M IIPO-
BEePOYHBIX palboT.



YnpaxXHeHus

BapuaHT 1

BBepeHune B anre6py

Haiinute 3HaueHme BhIpaKeHUA:
1 2 1 4 7.
1) 91~8—3§~4§—105~4E,

1 .2 (o5
2) 15.35—(2—+3—-—

1 13} 1 1
4 == == cos
)(5,07.20 23,4.50) 4+O,074 5

5) (-81,7: 63,4 — 23,4 : (-11,7)) - (=2,4);
6) (-1,2 + 4,32 : (-1,8)) : (=0,001) - (-0,3);

D (g6 (-ail i)
9) 22122 (—15% - (-4,8): %j

CocraBbTe UYMCJIOBOE BhIpAKeHUE U HAHWANTE eTo 3HAUEeHUe:
1) npousBesenue cymMmmbl uucesa —28 u 17 u uncaa 1,2;

2) uacTHOe pasHocTH umcea 12 u 4,5 u yucaa —1,5;

3) uactuoe umciaa —16 u npousBemenus uucea —0,8 u —0,05;
4) mpousBezeHVe CyMMbI U pasdHoctu uucesa 1,2 u 0,8;

5) cymma mpousBeneHus uucesa 11 m —12 um yacTHOrO 4Um-
cex 0,72 u -0,6;

6) pasHOCTh KBaJpaTOB uuces —7 u 8;

7) KBajgpaT cyMMbI uucea —5,4 u 3,8.

Haiigute 3HaueHme BuIpaKeHUA:

1) 12 - 8x, ecom x = 4; -2; 0; %;
2) a® - 3a, ecu a = 5; —6; 0,1;

3)3m+4n, ecitu m =17, n = —4;
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BapuaHt 1

4) (83x -5) -y, ecim x = 0,3, y =-0,8;
5) (x+ 7 298) : y, ectu x =37 306, y = 63.

4, 3amosHNUTEe TabJUIY, BBIUYKCJIWB 3HAUEHUS BbIPpaKeHUS
—2x + 3 #JA JaHHBIX 3HAUYEHUH X.
x -3 -2 -1 0 1 2 3
—2x+ 3
5. ITo ycyioBUIO 3a]aUM COCTABBTE BhIpAKeHMe C IePeMeHHBIMU.
Kona wkynmun m kapasgamieii mo 12 p. m 14 Terpazneit
110 7 P., 3aIlJIaTUB 3a TeTpaau 00JIbIlle, UeM 3a KapaHIAIlIn.
Ha ckoabko 6ojibIlie 3amjaTHJ MaJbUUK 3a TeTpaau, uyeM
3a KapaHgamiu? BeruuciauTe 3HaYeHUe IIOJYUEHHOTO BbIpa-
JKeHUsTI ipu m =7, n = 8.
6. ITo ycooBuio 3amauu cocTaBbTe BBIPAYKEHUE C IEPEMEHHON.
MacTep msroraBiuBag a gerajieil B 4ac, a €ro yYeHUK —
Ha 7 meraseit meHbIlle. CKOJILKO JeTajiel OHM M3TOTOBUJIN
BMecCTe, ecJii MacTep paboraJ 6 4, a yueHuxk — 4 u?
7. 3anuinnTe B BUE BhIPpAKEHUA:
1) pasHOCTE BBEIpaKeHUU 2Xx U SY;
2) KBagpaT cyMMbI BeIpakeHnuii a u 0,6c¢;
3) cymmy Ky0Oa ymciia X U KBaJpaTa 4ucJa y;
4) KBagpaT pasHOCTH YUCEJI M U 7;
5) pasHOCTH KBaApPaTOB UHUCEJ M U M.
8. UssectHO, uTOo 0 — b = 6, ¢ = 5. Halizure 3HaueHune BLIpa-
JKeHU:
4(a - b)
1) 4(a — b) + 3c; 3) ———
) 4( ) 5 ) 30
3 2
2) ¢(b - a); 4) = - .
) clb - a; ) S-—=
JlnHeHoOe ypaBHEHUE C 0AHON nepeMeHHOM
9. Pemure ypaBHeHme:

1) —4x = 28; 3) —1,4x = —5,6; 5) %x —1;
2) 0,7x = —4,2; 4) %x:—%; 6) 3x = T;
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YnpaxHeHus

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

3. . _ _1o. ol _ 7. -
7 2x=-12; 8) -22x=-; 9) 18x = 9.
Pemure ypaBaeHme:

1) 2x =18 — x; 4)0,2x+2,7=1,4-1,1x;
2) Tx + 3 = 30 — 2x; 5) 5,4 — 1,50 = 0,3x — 3,6;
3) 7 — 2x = 3x — 18; 6) %x+15=%x+10.

Pemure ypaBHeHME!:
D3Ax-2)=x+2;
2)5-2x-1)=4—x;
3)(Tx+1)—(9x+3)=05;
4) 3,4 + 2y = T(y — 2,3);
5) 0,2(7 - 2y) = 2,3 - 0,3(y — 6);
2(1 1 1
6) g(gx—g) = 4x+2§.
Pemure ypaBHeHme:
1)3x+6=22x—-17) — x;
2)6,2(3 - 2x) =20 - (12,4x + 1,4).
IIpu xakom 3HAUEHUYM IIePeMEHHO! 3HAUeHWe BBIPAYKEHUS
4x - 2(2,4x — 1,6) paBuo —4?
IIpu kKakom 3HaAUeHWUM IIepeMEHHOI BhIpakeHusd 26 — 4x
u 12x — 7(x + 4) TpuHUMAIOT pPaBHbIEe 3HAYCHUA?
ITpn KaxoM 3HaUeHVUUM EPEMEHHOU 3HAUEeHUEe BBIPAKEHUS
4(y - 0,2) + 1,9 ua 7 GosbIlle 3BHAUEHNA BHIPAMKEHUA DY —
-6(0,3 +y)?
IIpu KakoM 3HAUEHUM HepeMeHHO! 3HAaUeHUe BhIPasKeHUA
3m — 8 B 4 pa3a MeHbIIle 3HaUEHUs BbIpasKeHus d5m — 7?7
Pemure ypaBHeHnme:

1) |x| = 3; 6) || - 2=-3;
2) |x - 3|=2; 7 3lx|-1=0;
3) |x - 4| =0; 8) 2|x| + 8 =0;
4) |xc + 3| = —4; 9) [3x+2|—4=0;
5) o] + 1 = 7; 10) |26 — 1]+ 7 = 8.

IIpu xaKoM 3HAUEHUM d YPaBHEHUE:

1) 3ax = 42 umeeT KOpPeHb, PaBHBINA YKUCIY T;

2) (5 + a)x = 7 — 4a nmMeeT KOpeHb, PaBHBIN YUCTY 3;

3) (4a — 1)x =1 + 16a umeeT KopeHb, PaBHBIN uncay 47
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BapuaHt 1

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25,

26.

27.

28.

IIpu KakoM 3HaueHMW b WMEIOT OJWH U TOT Ke KOPEHb
YpaBHEHUS:

1)2x-9=3ux+3b=-10;

2)T(x+2)=3x+22u 4 - 5x=2b—44?

Hano ypaBHeHUEe ax = 8. YKakuTe Bce 3HAUEHUS d, IIPU
KOTOPBIX KOPHEM JaHHOI'0 YpaBHEHUdA SABJISETCSA OTPUIIA-
TeJIbHOe YMCJO.

IIpu Kakux 3HAUEHUAX A:

1) ypaBHeHUe ax = 1 He UMeeT KOPHE;

2) ypaBHenue (a + 3)x = 6 UMeeT eIMHCTBEHHBINI KOPEHD;
3) KopHeM ypaBHeHus (a — 2)x + 2 = a ABIAeTcA J0boe
quco?

Haiinure Bce Iesible 3HAUEHUSA d, IIPU KOTOPBIX KOPEHb
ypaBHEHUA ax = 4 ABJAAETCA IEJBIM UYNCTIOM.

Haiinute Bce 1mesible 3HaYeHUA d, IPU KOTOPBHIX KOPEHb
ypaBHEHUA ax = —6 ABJIsAETCA HATYPAJIbHBIM UHCJIOM.

PeweHue 3agay ¢ NOMOLLbIO YpaBHEHUN

Bpuranma pabouux 3a n1Be Hemeau u3roroBuia 356 meraieii,
MpUYEM 3a BTOPYIO Hemearo ObIJI0 M3TOTOBJIEHO B 3 pasa
GoJbIlle meTasiei, ueMm 3a mepByio. CKOJIbKO qeTasneil ObLIO
M3TOTOBJIEHO 34 MEPBYIO Hemear?

Ha rpysoByio marmiuay momecTuu B 5 pas3 6oJbIlie rpyaa,
yem Ha npuiien. CKOJbKO KHJIOTPDAaMMOB IIOMECTHJIM Ha
MpUIleIl, ecJau Ha HEM ObLI0 Ha 148 Kr rpysa MeHbIIle, UeM
Ha MaruHe?

IIpoBosoky mauuoi 456 M paspesanu Ha 3 YacTH, IPUUEM
mepBas 4acTh B 4 pasa JJMHHee TpeTheil, a BTopad — Ha
114 m gauuzee Tperhbeii. Halimure mIuHY KaKIOH YacTH
IIPOBOJIOKH.

Opnma cTOpoOHA TPEeYroJbHUKA B 3 pa3a MeHbIIIe BTOPOI 1 Ha
23 1M MeHbIIe TpeTheli. HafiguTe cTOPOHLI TPEeYyTroOJbHUKA,
ecJyiu ero nepuMerp paseH 108 mwm.

Kunorpamm kKoH(peT mOpoke KMJIOTpaMMa IIedeHbd Ha
68 p. CkoabKko cTOoUT 1 KI' KOH(ET U CKOJIBKO — 1 KI Imeue-
Hbs, €CJIX 3a 8 KT KOH(peT 3alIaTUIN CTOJbKO, CKOJIBKO 3a
12 Kr meuenba?



YnpaxHeHus

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

3a 3 pyuku u 5 xapaagamieii samiaatuan 93 p. CkoabKo
CTOUT PYYKa M CKOJbKO — KapaHJalll, ecJii KapaHIalll Ie-
mieBJe pyuyku Ha 7 p.?

Kynunu 14 oTkpeITOK mo 8 p. m 1o 11 p., 3ammaTuB 3a BCIO
nmoxkynKy 130 p. CKOIbKO KYIIMIN OTKPBITOK KasKI0ro Buga?
3a Tpu OHS TYPUCT IPOIIET 64 KM, IPpUUYEM 3a BTOPOIT IeHb

.3 » .
OH NPOIIEN .. PACCTOAHUA, IPOHASHHOTO 32 MEPBLIH JeHb,

a 3a tpetuii — 40 % paccTOSHUA, IPONIEHHOrO 3a IePBLIi
neub. CKONBKO KHUJIOMETPOB IIPOXOAUJT TYPUCT KAaMKIbIH
IeHb?

Or cesa 10 ropoja JIETKOBOII aBTOMOOWJIb moexaJ 3a 2 U,
a rpysoBoil — 3a 5 u. HalimuTe cCKOPOCTh KaK/I0I'0 aBTOMO-
OMJIidA, ecJau CKOPOCTb I'PY30BOr0 aBTOMOOMJIA Ha 48 KM/U
MeHbIIIe CKOPOCTH JIETKOBOT'O aBTOMOOMJIA.

B mepBom mikagy O6b110 B 4 pasa MeHbINIe KHUT, YeM BO
BTOopoM. Korga B mepBbIil mrkad mocraBuan 17 KHUT, a U3
BTOPOTO B3AJM 25 KHHUT, B ITKadgax KHUT CTAJ0 IIOPOBHY.
CKOJIbKO KHUT OBIJIO B KakaoM IKady cHauauga?

Y Bacu u Mamu 651710 mopoBHY AeHer. Korma Baca Kynua
kHUry 3a 70 p., a Mama — ann6om 3a 30 p., Y JIeBOUKH OC-
TaJoCh JeHer B 3 pasa 6oJibllle, ueM y MaabunKa. CKOJIbKO
IeHer ObLIO Y KayKAOTO U3 HUX cHauaga?

B mepsom sIuke O6b1710 B 7 pas 0oJibllle alleJbCHHOB, UeM
BO BTOpOoM. Korga m3 mepBoro ANMKA B3AJAU 38 alejbcu-
HOB, a U3 BTOPOro — 14 amnejbCUHOB, BO BTOPOM SIITHKE OC-
TajJoch Ha 78 ame/sbCUHOB MeHbIIle, ueM B mepBoM. CKOJIb-
KO alleJIbCHUHOB OBLIO B KAXKIOM AINNKE cHauvaJa?

OT oxHO CTAaHIIMK OTOIIEJ TTOE3J CO CKOPOCTHIO 56 KM/,
a uepe3 4 U OT APYroil CTAHIMK HABCTPEUY €My OTOIIEJ]
BTOPOII IIOE3H CO CKOpOoCcThio 64 KM/4. CKOJIBKO BpeMeHU
OBLI B IYTH KaKOBLIH IT0e3] M0 BCTPEUM, eCJI PAaCCTOSHIE
MeKOy CTaHIUAMEI paBHO 584 xM?

B nmepBom marasune 6b1y10 200 KT KOH(peET, a BO BTOPOM —
276 kr. IlepBnlii MarasuH HPOJAET eKeAHEBHO 1o 14 Kr
KoHpeT, a BTopoii — mo 18 xr. Yepes CKOJBKO JHEH BO
BTOPOM MarasuHe ocTaHeTcs KoHperT B 1,5 pasa GoJbiie,
YyeM B IepBOM?



BapuaHt 1

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

Jloaxa mablia 2,8 U 110 TeUeHUIO PeKU U 3,4 4 IPOTUB Teue-
Husd. I1o TeueHuio peKu JOAKa IIpoIinia Ha 4,4 KM MeHbIIIe,
yeM OPOTUB TeueHusaA. Haligure CKOPOCTDb JOAKU B CTOSUEH
BOJZie, €CJI1 CKOPOCTh TeUeHHUS PEeKU paBHA 2 KM/U.

¥V manpumka 06110 22 MOHETHI 0 5 p. u mo 10 p., Bcero Ha
cymmy 150 p. CKOJIBKO MOHET KaKJ0oro Buaa ObLIO y Hero?
Tokapp mIaHMPOBaJ U3TOTABJIMBATL €KEIHEBHO 10 24 ne-
Tajau, 4TOObl BLIINOJIHUTHL 3aJaHue BoBpeMs. Ho oH usro-
TABJIMBAJ e€)KeQHeBHO Ha 15 meraseil OoJibllle M y:Ke 3a
6 mHell Mo OKOHUaHHA CPOKa paboThl caenan 21 meranb
cBepx ILTaHa. 3a CKOJIbKO MHell TOKaph IJIAHWPOBAJ BbI-
HOJHUTL 3amanve?

B nepsom 6ugonHe 061710 B 4 pasa 00JbIlle MOJIOKa, YeM BO
BTOpOM. Ilociie TOro KaK M3 IMePBOTO OMIOHA IIEPEIUJIU BO
BTOpOi 20 J MOJIOKA, 0Ka3ajoCh, UTO KOJUUECTBO MOJIOKA

7
BO BTOPOM 6I/I,Z[OH€‘ cocTaBJisdeT § TOr'o, 4TO OCTAJIOCH B II€P-

BoM. CKOJIBKO JIMTPOB MOJIOKA OBIJIO B KaXKJAOM OuIOHE
cHauasa?

W3 aByX IYHKTOB, PacCTOSHUE MEKIY KOTOPHLIMH PaBHO
10 KM, OJTHOBPEMEHHO B IMPOTHUBOIOJJIOKHBIX HAIPaBICHU-
SIX BbI€XAJIM BEJIOCUMEIUCT ¥ MOTOIIUKJIUCT, IPUUEM CKO-
pocTh MoToIMKJANCTa Obla Ha 30 KM/4 OOJIbIIIE CKOPOCTH
Besocumnenucra. Yepes 36 MuH Imocje Havajaa ABUMKEHUS
paccTosgHne Mexay HuMH cTtajgo paBHbBIM 40 kM. Hafigure
CKOPOCTD BEJIOCUIIEJUCTA.

s nmyuxkra A B OyHKT B, paccTosgHNe MeMIy KOTOPBIMU
paBHO 26 KM, BBIIIIEJI IeIeX0k] CO CKOPOCThio 4 Km/u. Ye-
pe3 12 muu u3 myHKTa B B IyHKT A BblexaJ BeJIOCUIEIICT
co cxopocThbio 10 xM/4. Uepes CKOJIBKO YacOB IOCJE BhIE3-
Ia BeJIOCUIIENCTa OHU BCTPETUIUCH?

ToxxpecTBeHHO paBHbI€ BblpaXKeHUd. ToxpectBa

KakoMy U3 JaHHBIX BEIPAYKEHUI TOKIECTBEHHO PABHO BHI-
paxernue —4a + 6b — 3a — 7b:

1) -Ta + b; 3) —7a - b;

2) Ta - b; 4) Ta + b?

9



YnpaxHeHus

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

JlOKaKuTe TOXKAECTBO:
1)a-(4a—-11)+ (9 - 2a) = 20 - ba;
2)6(3b-4)-5B8b-11)+ 2 =3b + 33;

3) 10—9(c—§)+7c—16 - 2.
HORa}KHTe, YTO HEe ABJIAETCA TOXIECTBOM PaBEHCTBO:

D@a-12=a%-1; 2)(c-2)(c+3)=(c—-2)c+3.

CrteneHb ¢ HaTypaJibHbIM NMOoKa3aTenem

Haiinure 3HaueHre BhIPaKEeHUA:

1\% 1\?
1 2% 3©0.6% 5[ 7 (11];
1\ 1\*
2) (-7)% 4) 72 6) (_5) ; 8) (_15) .
Brruuciure:
1) 43 + 3% 4) (-0,6)* — (-0,5)3;
2) (-8)? - (-1)19; 5) (63 : 400 + 0,33) : (-0,1)3;
2 3
(-3). A1t (-12
3) 7 ( 7), 6) (3,8 -4,1) ( 13).
He BhInIONTHAA BRIUMCIEHUH, CDABHUTE:
1) (-4,6)? u 0; 3) (-10)° u (-8)%;
2) 0 u (-2,7)3; 4) —6% u (-6)5.

CocTaBbTe YMCJIOBOE BhIpaKeHUe U HAWANTE eTo 3HAUEHNe:
1) cymma Ky0a umcya 5 1 KBajgpara umcaa —8;

2) ky0 pasHocTH; umces 8 u 9;

3) pasHOCTh KBaJAPaTOB ULCEJ —2% u 1%.

Hatigute 3Hauenmne BuIpasKeHUd:

1) 14a?, ecou a = —%;
2) 16 — ¢*, ecam ¢ = -2;
3) (18x)%, ecaim x = %;
4) x3 — x2, ecin x = 0,1;

5) (x + y)®, ecm x =-0,8, y = 0,6;

352 11 5,__41
6)ab,ecnna—13,b 12.

10



52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

BapuaHt 1

Kaxoe manmenblee 3HaueHne U NPU KAKOM 3HAUYEHUU IIe-
PEeMeHHOH MPUHUMAET BBIPAXKEHUe:

1) x% - b5; 2) (x - 1)*+12; 3) 2+ (x+4)%2?
Kaxoe mauboibiliee 3HaueHNre U IPU KaKOM 3HAUEHUU IIe-
PEMEeHHOM IPUHNMAaeT BhIPaKeHune:

1) —x2 - 5; 2) 3 - (x +1)% 3)—(x+7)*+1?

CBoicTBa CTENEeHU ¢ HaTypaibHbIM NOKasaTenem

IlIpencraBbTe B BUe CTEIIeHN IPOU3BeAeHIE:

1) mPm?; 4) 59 . 5%; 7) (m — n)8(m — n)3;
2) xxb; 5) y3y8y®; 8) z°zz1222;

3) ata%; 6) c’cc?; 9) (x — 2)4(x - 2)°.
IIpencTaBbTe B BUJe CTeleHU YacTHOE:

1) a'?: a%; 2)c® ¢ 3) (a+b)':(a+b).

3aMeHHUTEe 3BE3JOUKY TAaKOW CTEIeHbI0 C OCHOBAHHEM d,
4TOOBI BBIMIOJIHAIOCH PABEHCTBO:

1) a® - = =a'3; 4) % : al® = a?5;
2) al - % - a=a'% 5)«:ab- a®=a%
3)a": w=a? 6) at -« : a'® =a’.

Hpe/:[c'raBbTe BbIpAKEeHNre B BUJ€ CTEII€HN M BBbIYUCJINTE
ero 3HayeHue:

12 x4
1) 28 . 24, 6) 22,

513 ’
(0,3)° - (0,3)!8

2) 313 39 7 ;
) ) (0,3 - (0,3)*
3) 75 712 T 8) 2% - 128;
4) 37%: 377 - 37; 9) 81 : 3% - 3%
10 12 20 3
7 7 7 6255
512 (1L =1L ; 10 .
(2] (23] (L) ) 822
IIpencraBbTe CTENlEeHEL B BUE MPOU3BEAEHUS CTEIIEHEMH:
1) (ab)?; 3) (2x)% 5) (-0,1mn)%;
4
202 H3abys 6 (2pq).
HpeﬂCTaBbTe B BH /€ CTEIIeHN BbIPpAKeHHue:
1) a'b7; 3) 2542b%; 5) ~ 2L P’
2) -m?; 4) 16x*y*; 6) 1 000 000£5pS.
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